

2015年度「低碳關懷標籤」頒授典禮特刊

巴黎氣候峰會 商界新挑戰

全球超過190個國家領袖將於12月在巴黎召開氣候變化峰會(COP21)，目標是在2050年趨近並最遲在本世紀末轉型為「零碳經濟」。因應氣候變化對香港營商環境帶來的改變，低碳亞洲有限公司於11月25日舉行「低碳關懷標籤」頒授典禮，並同場舉辦「變化無序 低碳有道」研討會 - 巴黎氣候變化峰會之香港議程。

氣候變化對商界衝擊巨大

研討會上，多位專家對於香港各界尚未作好經濟轉型準備表示憂慮，因為香港是全球首十個最多人口受氣候變化影響的城市之一，所以對商界的衝擊也特別巨大。

「零碳經濟」意味溫室氣體淨排放量等於零，百分百採用可再生能源，汽油、柴油、石油氣車輛全部絕跡，包含石化燃料製品的消費品一律消失，本港企業尚未了解這「美麗新世界」的含義，但巴黎峰會勢令各國政府調整政策和加速立法以達致「零碳經濟」。

新挑戰也同時帶來巨大商機，有與會代表建議，巴黎峰會結束後宜邀請專家學者推動一系列「香港低碳轉型對話」，讓不同界別的企業和非政府組織探討經濟社會轉型的策略和保持香港競爭力的行動計劃。

推動政府做得更多

低碳亞洲董事會主席莊陳有呼籲港府訂立更為強硬的減碳指標：「香港平均生活水平高，在經濟和社會政策上又享有一定程度的自主，故此在減低溫室氣體排放方面，香港有責任採取比中國大陸更為積極進取的態度。」

行政會議召集人林煥光指出中國及香港須積極參與改善全球氣候變化問題，呼籲港人不要小覷個人的影響力，又認為香港人是本港的最大希望，大家應同心合力，展示減碳的能力，以推動政府做得更多。



歐盟駐香港及澳門辦事處主任彭家傑表示歐盟成員國正大力推動減排。

他期望歐盟與香港各界分享經驗，共同面對新挑戰。

歐盟駐香港及澳門辦事處主任彭家傑，分享他對歐盟與香港如何共同建立低碳綠色經濟的見解，他指出，污染問題已成為歐盟會員國制訂政治策略其中一大關注點，又預計巴黎峰會達成協議後，香港將會面對有約束力的減碳責任。

從減碳、節能及善用能源入手

香港民間代表團將於12月1日至10日，在巴黎與各地政府和商界代表以及環保人士互相分享經驗，並了解各地應對氣候變化的最佳策略。

香港賽馬會行政總裁應家柏(Winfried Engelbrecht-Bresges)在大會致辭時表示，馬會作為是次活動的支持機構，對活動獲得眾多機構及人士支持和參與感到鼓舞，相信各界可攜手對地球的可持續發展作出貢獻，維持香港的低碳競爭力。



香港賽馬會行政總裁應家柏為活動獲得眾多機構及人士支持而感到鼓舞。



行政會議召集人林煥光指出，香港人均產值全球排第十名，採取更進取的減碳策略責無旁貸。

環境局副局長陸恭蕙相信大家都清楚須為「2度」而努力，但她提醒說單單知道並不足夠，必須在未來十年有所行動。她又表示，中國於今年八月底在聯合國氣候變化框架公約(UNFCCC)中作出了減排的承諾，香港宜因應本身的環境，集中於減碳、節能及善用能源幾方面下工夫，並從城市規劃、建築物設計等方面着手，更要把訊息傳出去，合力令香港成為一個更好、更舒適的城市。



環境局副局長陸恭蕙提醒大家必須在未來十年為減碳有所行動。



低碳創聚 民間獻策

研討會中進行了以「低碳創新與方案」、「COP21與香港議程」及「ESG報告及碳管理」為主題的討論，而「賽馬會低碳創聚」的四隊創新小組便向來賓闡述了他們的低碳創新構想，目的是希望通過民間力量將香港轉化成低碳城市。這些創新意念的範疇，涵蓋了城市耕種、責任消費、關懷樹木，以至建設單車友善城市。低碳想創坊旗下的「賽馬會低碳創聚」是本港第一個專設民間平台，宗旨是鼓勵不同界別，特別是年青一代及專業人士，在多方局限的政策環境下，找出自主創新方案。



頒授典禮中進行了多項研討，圖為四隊創新小組提出減碳方案。

ESG 報告 亦危亦機



低碳亞洲有限公司行政總裁黎廣德促請商界善用ESG報告，協助企業轉型。

世銀報告引述國際研究，當城市溫度在攝氏20-25度以上，氣溫每上升1度生產力便下跌2%，甚至令勞動力萎縮。低碳亞洲有限公司行政總裁黎廣德認為如何通過創新的城市規劃、建築和工業設計，創造「洞悉氣候」的發展路向至為重要，很多專業人士認同香港已錯失了不少商機。社會能否踏上「洞悉氣候」(climate-informed)的發展路向，即在氣候變化的環境中能保持良好表現而非變得脆弱，是未來存亡的關鍵。

獲頒 2015 年度 「低碳關懷標籤」機構名錄

友盟建築材料有限公司
亞洲保險有限公司
亞洲國際博覽館
Bistro 1979
高華集團國際有限公司
創意(大中華)有限公司
創八方
碧翠有機耕種有限公司
第一太平有限公司
金門建築有限公司
協成行發展有限公司
香港房屋委員會
富薈灣仔酒店
捷成洋行
基督教香港崇真會救恩堂
嘉里建設有限公司
Kier - 聯歐沃 - 基利聯營
名樂漁莊有限公司
安記(香港)環保回收有限公司
森信洋紙有限公司
源發管理有限公司
資訊機密處理有限公司
香港機場管理局
香港中華煤氣有限公司
香港賽馬會
香港電燈有限公司
美雅印刷有限公司

隨着北極冰川加速溶化，全球暖化再一次響起警號，而極端天氣亦會對企業構成重大風險。為鼓勵本港企業推動創新減碳策略，建構可持續發展營運模式，低碳亞洲有限公司舉行2015年度「低碳關懷標籤」頒授典禮，表揚在減碳

方面有傑出表現的企業。多位嘉賓一同探討企業如何在低碳管理上發掘商機，凝聚力量，為香港的可持續發展發揮最大貢獻。



行政會議召集人林煥光向榮獲本年度「低碳關懷標籤」及「低碳關懷行動標籤」的32家企業和機構頒發證書，表揚它們自願實踐減碳的承諾和努力。



標籤計劃簡介



減碳5% (減碳起動)

碳中和狀態 (100% 碳減排)

低碳關懷行動

新增「低碳關懷行動」標籤類別

2015年度，大會特別設立一個全新的標籤類別，名為「低碳關懷行動」，藉此表揚一些已實施嶄新和實質的減碳措施的機構。獲頒「低碳關懷行動」標籤的機構，大多數是採納創新減碳方案的先鋒，故此這類標籤勢將鼓勵更多同一界別內的機構，相繼採用新的減碳方案，這正是低碳亞洲以最奏效和最具效率的方法，推動低碳經濟。

獲頒 2015 年度 「低碳關懷行動」標籤機構名錄

香港電訊
安記(香港)環保回收有限公司
電訊盈科
香港中華煤氣有限公司
香港電燈有限公司